南江县人力资源和社会保障局
关于印发《南江县2024年社保基金监管及内审重点工作》的通知
 
各经办机构、局属相关股室（单位）：
现将《南江县2024年社保基金监管及内审重点工作》印发你们，请结合实际抓好贯彻落实。
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南江县2024年社保基金监管及内审重点工作
 
根据《社会保险法》《社会保险基金行政监督办法》《2024年全县人力资源和社会保障工作要点》的要求，为进一步规范和加强社会保险基金监督管理，确保社会保险基金安全，特制定2024年社保基金监督管理及内审重点工作。
一、总体要求
2024年全县社会保险基金监管工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于社保基金安全的重要论述和批示指示精神，进一步健全基金监督、劳动保障监察、各经办机构稽核等基金监管体系，织密社会保障安全网，以零容忍态度严厉打击欺诈骗保、套保或挪用贪占各类社会保险基金的违法行为，守护好人民群众的每一分“养老钱”、“保命钱”，保障社保基金安全平稳运行，促进南江社会保险事业高质量、可持续发展。
二、重点工作
（一）持续落实风险防控机制
持续推进社保基金风险防控体系建设，确保“四位一体”防控机制落地落实，压实风控责任。继续落实社保基金定期分析预警机制，持续开展社保基金监管月（双月）调度、季评估，对出现的风险及时作出预警和报告。
（二）规范管控业务经办风险
继续紧盯提前退休人员领待（资格联审）、死亡人员冒领社保待遇、服刑人员违规参保领待、重新就业或退休后违规领取失业保险金待遇、同一工伤事故多地认定工伤并重复领取待遇等五个方面的突出问题和待遇领取资格认证、死亡人员信息比对等高风险业务，持续抓好现金业务、手工办理、社银人工报盘“三个全面取消”，巩固基金风险防控成果。逗硬落实不相容岗位分离、重要敏感岗位不使用编外聘用人员和基金财务业务对账三项基本制度。
三、开展基金专项检查
落实《社会保险基金管理风险防控本级监督暂行工作规范》，组织开展待遇领取资格认证、被征地农民养老保险、工伤认定及待遇发放等社保基金专项检查各1次；专项清理服刑人员机保转社保后有无在服刑期间缴纳社保费（核查2014年10月1日以来所有机保转社保人员）情形；建议各经办机构持续开展重点稽核工作，以规范基金业务经办行为，从源头上构筑基金安全防火墙。
（四）严厉打击欺诈骗保行为
严格执行《南江县社会保险信息比对制度》《南江县社保基金疑点数据筛查、派发、核查、审核、反馈管理制度》《南江县社会保险基金反欺诈管理制度》《社保基金要情报告制度》《南江县社保待遇领取人员资格认证和死亡报告制度》《社保基金管理违法违规问题处理会审制度》，畅通举报渠道和行刑衔接机制，落实举报奖励政策，引导社会力量共同维护社保基金安全。强化举报案件办理，全力查处死亡冒领、重复领待、服刑人员参保领待、假人参保领待等欺诈骗保案件。对套取骗取社保基金行为“零容忍”，发现一起查处一起，严肃处理一起，强力震慑一批。加强与市场监管、政府采购监管等相关部门实施联合惩戒合作，对失信企业及相关人员实施联合惩戒。让失信人员处处受限，为失信行为付出代价。
（五）动真碰硬整改各类突出问题
通过规范整改上级反馈、巡视巡察、社保审计、专项检查等途径发现的突出问题，以及各类容易反弹回潮的顽固问题，我们建立了部下发疑点信息、风险防控子系统问题、日常稽核自查问题、巡察反馈问题、要情管理等五本台账，并按时报送整改进展情况。持续开展社会保险基金管理巩固提升行动，动态查找和整改新问题。
（六）持续开展警示教育活动
常态化开展“反面典型教育醒眼、法纪规矩教育醒脑、政策经办教育醒行、红色廉政教育醒心、风险防控教育醒责”五醒社保基金安全警示教育活动，深化以案为鉴、以案明纪、以案说法和以案促改；以典型案例通报、观看警示教育片、参观廉政教育基地、观看庭审实况等方式，用身边人身边事教育警示社保工作人员增强法纪红线意识，把遵规守矩内化于心、外化于行。
（七）开展财务内部审核
结合巡察反馈问题整改对各经办机构2023年度财务（含基金及单位财务）及内控管理进行内部审核。主要审核范围包括2023年度内部控制建设、会计基础工作、财务收支、社保基金收支、账务对账、财务档案管理、“三公”经费管理、津贴补助管理、个人社会保险费核算与缴纳等。


